

# 高能加速器



## 现代科学技术

谢 家 麟

高能加速器是提供高能带电粒子，用以变革微观物质世界的实验装置。它是研究高能物理学不可缺少的工具。根据毛主席“**一分为二**”的哲学思想，物质结构应有无限层次。对物质结构的每深一层次的研究，都需要更高能量的加速器。加速器在性能上的每次重大改进，又都带来了对“基本”粒子的新发现和认识。目前高能加速器与空间技术等科学并列为“大科学”。大科学的出现，是现代科学技术成就的一个重要标志。高能加速器的研制，既是建筑在现代科学技术成就的基础之上，同时它的发展也促进了现代科学技术的前进步伐。

要探讨高能加速器与其它尖端科学技术的关系，有必要首先了解高能加速器本身的特征。我们都应该知道，首先它的规模是庞大的：加速器主环周长以公里计、造价以亿元计、使用的钢铁以万吨计、铜以千吨计、用电量达几十兆瓦等等。同时它的研制涉及到精密机械加工、高频、高压、真空、计算机、自控、低温、微波电子学、等离子体物理和许多新材料、新工艺等等方面，综合是很强的。另外，它的发展速度是极快的。加速器的能量增长率约为每十年提高一个数量级，从五十年代至今，能量已提高近千倍。但是，规模大、综合性强、发展快这些还都是表面现象，而内在的也是最主要特征乃是它的技术要求的极端性。这是研制高能加速器遇到的最关键的问题。下面我们就从这个侧面来透视高能加速器与一些尖端科学技术的关系。

### (1) 强电场

高能加速器利用高频电场来加速带电粒子，电场愈强，加速本领愈大，这就提出了对高频强电场的要求。一般说来，这个场是在加速结构中的金属边界内产生的，当场强很高时，就会引起高频真空击穿和次级电子共振，这些现象决定于金属表面的物理、化学状态及真空环境等因素。在使用超导加速腔的情况下，则除了有电场的限制之外，还有临界磁场的限制，即当腔表面的微波磁场超过一定限度时，超导性会突然消失。

这些对强场的限制因素，都是有待研究的课题。

目前的情况是：在使用金属腔的装置中，最高使用到1兆伏/厘米的平均场强。但是一般的使用值是远低于此的。为了摆脱金属边界引起的击穿限度，以提高可用的场强，有人进行了以等离子体为加速结构的研究。激光加速器每厘米长度可加速几十兆伏，这也是提高有效场强的一个可能的方向。

### (2) 高功率

为了在加速结构内产生强电场，需要有很大的高频功率来激励加速结构。这样，加速器就对高频大功率电子管提出了要求。在电子直线加速器上使用的大功率速调管，至今经过约卅年的研究改进，脉冲输出功率已达40兆瓦以上；再经过一个脉冲宽度与功率的转换装置，竟可产生140兆瓦的功率，对工作频率较低的质子直线加速器和同步加速器，也发展了一些栅控大功率管（三极管或四极管），有的脉冲功率也达10兆瓦之多。

在加速器中使用的电子管，不但要求功率高，寿命长，相位稳定度高，而且特别还要能经受极大的负载失配，这是因为它向高品质因数加速结构馈电的缘故。以上问题都是需要专门研究的。

最近发现使用一种加速器提供的强流相对论性电子束来产生微波，已能得到几千兆瓦的功率。虽然得到的脉冲宽度较短，但经过改进提高，有可能在加速器技术上起重要的作用。

### (3) 强磁场

高能加速器需要偏转及聚焦磁场来使带电粒子沿固定的环形轨道运动。磁场愈强，加速器尺寸愈小。这就提出了对具有严格的空间及时间变化规律的强磁场的要求。在时间变化较慢（即慢脉冲工作情况下）希望使用饱和值高的铁磁材料；而在时间变化较快（快脉冲）的情况下，则希望选择涡流损耗低的材料。超导磁体磁场强度目前已可使用到5万高斯，它的采用一方面可使加速器尺寸变小；另一方面，也可能是更为重要的方面，就是大大节约了电力的消耗。因此，应用超导磁

体是高能加速器今后发展的必然趋势。超导磁体工作时需要在液氦的温度移转热量，这又对高效率、大容量的致冷机提出了要求。

纯铝在低温( $<12^{\circ}\text{K}$ )时的电阻比常温时减少约万倍，用来绕制磁体，可以很容易地达到脉冲超导磁体的磁场强度，同时可以在快脉冲加速器上使用，而这对超导磁体是很难做到的，因此低温纯铝磁体在一定情况下可做超导磁体的补充。

此外，使用大电流通过空心线圈，或是在等离子体的环形收缩的表面，都可产生几十万高斯的磁场；近年来利用内爆压缩磁通量的方法甚至产生了千万高斯量级的脉冲磁场。这些强磁场的获得都带来了在加速器上应用的可能性。

#### (4) 高真空

高能加速器真空系统的特点是要在体积大，通导低的真空盒内产生高真度，而同时还要考虑高频场引起的真空击穿，粒子轰击或同步辐射引起的发热、出气等问题。

在欧洲核子研究中心的质子对撞机(ISR)中，为了减少束流与剩余气体分子碰撞而引起的损失和克服由于剩余气体电离而产生的有害影响，在大约2公里长的真空盒内，平均真度达到 $10^{-11}$ 毛，局部真度达到 $10^{-12}$ 毛，回旋的束流可有几十小时的寿命。由于对撞机的发展，大体积容器的真度从六十年代中期以后，已经从 $10^{-9}$ 毛提高了三个数量级。这是真空技术上很大的成就。

#### (5) 高速电子学

在加速器中电子学或计算机控制的主要对象是以接近光速运动的带电粒子团。这与化工、冶金等工程中控制对象运动缓慢的情形相比，要求显然是很不同的。计算机目前已普遍使用于高能加速器的开、关机，参数测量，事故诊断，数据记录，状态显示和局部的运行控制。但因加速器是一个多参数，快速运转的体系，全面的动态最佳化运行控制，至今还有待实现。这对计算机的存储量和速度，同时提出了极为严峻的要求。

在某些需要对束团进行直接控制的情况下，对电子学速度要求是很高的。因为束团运动速度接近光速，而控制信号的传播速度也只能是光速，而且不能避免的是回路中储能元件的时间常数。这样，就产生了控制信号与控制对象竞走如何取胜的问题。一个办法是让束流在能量较低(即速度小于光速)时触发控制信号，以便可以赶到前面进行控制，这叫做“前馈”。另外，也可使信号比束流走更短的途径以赢得时间。但不论哪种情况，电子学线路各个环节的高速响应，在加速器许多方面都是不可缺少的要求。

#### (6) 高度可靠性

一个质子高能加速器一般是由能量从小到大的几个加速器组成的，包括：高压加速器，直线加速器，中

间同步加速器(增强器)和末级同步加速器。这些加速器分布在相当大的地域而由电缆和电子学网络像神经系统一样控制着，以保证在任一瞬间全体都在指定的状态下工作。任何一个局部的小的环节工作不正常，整体即不能工作。这个特点就对电子学元件的可靠性提出极高的要求。以美国费米国家加速器实验室的500 GeV 加速器为例，这些控制网络分布在十几公里的范围，包括上万个元件。如果每个元件只有99%的可靠性，则整个系统同时工作的几率只有0.0001%。而如果要求加速器能连续好多小时地工作，则元件的平均可靠性必须在99.9999%以上。这就对元件的设计，制造，筛选等方面有了严格的要求。

除了上面谈的几个方面以外，我们可以想到：由于加速器运转时有大量信息需要处理，如部件模拟信号，状态指示信号，控制信号，计算机之间的联结、显示信号等成千上万；而部件又是分布在高功率的功频、脉冲和高频的干扰源附近，噪音本底很大，因而要有抗干扰的现代化的通讯系统；为了在周长达公里的环形隧道中将一块块磁铁安装定位到点几毫米的精度，对大地测量提出了要求；加速器磁铁的电源对于电网是大功率的脉冲负载，这又需要专门研究它对所在地电网的稳定性的影响。这类问题还是很多的，在此就不一一举例了。

最后，必须指出：早期加速器虽然是实验室的产物，但发展到现在的规模，它的研制必须依靠机械、电子、冶金等多方面工业的力量。因为除了上面谈的加速器部件在质量上要求十分严格外，在数量上也常常是很大的。例如：美国费米国家加速器实验室能量为500 GeV 的环形加速器，偏转磁铁每块约长7米，重11吨，要用到774块，另外还有180块聚焦磁铁；美国斯坦福直线加速器中心能量为22 GeV 的直线加速器要用245个大功率速调管；欧洲核子研究中心的对撞机(ISR) 使用了近400台各式真空泵。这些显然都不是实验室可以提供的，因此又产生了把性能指标要求很高的部件在工业上批量生产的问题。这就又必须开展多方面新材料、新工艺的研究。由此可见，高能加速器本身是基础研究的工具，但它的建造又是包括了应用研究、研制和工业生产的各个方面。

高能加速器的发展依靠许多尖端的科学技术和工业部门。但另一方面，高能加速器的发展也反过来促进其他科学技术和工艺技术的发展。例如建造对撞机促进了真空技术；使用超导磁体促进了致冷技术，这种例子还是很多的。但是这个很重要的问题常常没能得到应有的注意。

远在加速器发展的初期，研制高压加速器并用以进行核物理实验的研究工作者就创造了双稳态计数线路，事实上奠定了电子数字计算机存储和逻辑电路的

基础；也是在同一时期，为了使加速管能承受更高的电压，提出等压环的概念，后来这个措施普遍用于高压绝缘系统；1950年加速器工作者发现的强聚焦原理，现在已使用于电子显微镜；在加速器离子源和输运系统的基础上发展了离子掺杂机，成为制造半导体器件的重要工艺；超导加速腔因为品质因数极高而可应用于频标工作，它的相对稳定性高达 $10^{-15}$ ，超过了原子频标的水平；加速器中发展的一种特殊类型电子管——大功率速调管，也被考虑在空间太阳能站采用，以将能量由空间输送到地球；甚至为了减少高能加速器磁铁在运输过程受到的震动而研制的一种车辆，后来也发现在造船工业中有很大的用途。

除了加速器的部件、技术常常对其他科学技术的发展起到了推进的作用以外，高能加速器产生的“基本”粒子，也同样有着广泛的应用。正像一个工厂能提供大量的产品一样，流强很大的加速器也能提供大量的“基本”粒子，因此被称为“光子工厂”、“介子工厂”等，下面我们就把这方面的情况略加介绍。

### (1) 光子工厂

在电子同步加速器中，人们很早就发现沿电子运动轨道的切线方向可以看到光点的现象。这是由于做圆周运动的电子会以放出光子的形式来辐射能量。这种光辐射叫做同步辐射，它导致很大的能量损失，限制了环形电子加速器向更高能量发展，因而一直被认为是一件坏事。但是，“坏事也可以转变成为好事”。这种辐射强度极大、方向性极强、光谱可从 $0.1\text{ \AA}$ 直到几千 $\text{\AA}$ 、分布完全可以从理论上推算，而且发的是偏振光。近年发现它对分子生物学、表面物理、表面化学、天体物理、非线性光学、半导体器件工艺等方面的研究有着广泛的应用，特别是对一些瞬态现象的研究。因此美、苏、英、日、西德、法、意等国都在积极开展实验工作，并且建造了以专门产生这种光辐射为目的的强流电子储存环——光子工厂。它的能量一般为几百到几千兆电子伏。顺便指出，最近试验成功的具有频率连续可调的特点的自由电子激光，也正好需要使用储存环中的强流电子束，这可能发展为光子工厂的另一方面应用。

### (2) 介子工厂

能量为几百兆电子伏以上的质子或电子打靶都可产生 $\pi^-$ 介子。介子工厂就是指在这个能区工作，但流强很大的加速器，它以提供大量 $\pi^-$ 介子为目的。这种 $\pi^-$ 介子对核结构和“基本”粒子物理研究都有用处，近年来世界上已建成三座这样的工厂。

介子工厂不但是科研的工具，同时带负电的 $\pi^-$ 介子( $\pi^-$ )还可用于癌症的治疗。这是因为 $\pi^-$ 有一个特

性，就是它在射程的末端被原子核吸收后，原子核会放出一些电离作用很强的质子、中子、 $\alpha$ 粒子、重离子等，对射程末端附近的原子核起很大的破坏作用。这样，用于癌症的放射治疗，就会有许多独特的优点，譬如：可用控制 $\pi^-$ 束的能量来使破坏作用集中于不同深度的病灶，可用控制 $\pi^-$ 束的能散度来调节破坏作用的范围等。最近经过实验证明 $\pi^-$ 确有很好的疗效。据美国统计，该国每年新发现癌症的病人约为一百万，其中50%需要放射治疗。可见癌症是严重威胁人类生命的多发病，而积极开展 $\pi^-$ 介子和其他放射疗法具有重大的意义。

很有趣的是在研制一个质子直线加速器介子工厂时，发明了一种双周期的高能加速结构。使用这种结构制造治癌的电子直线加速器，可使加速器尺寸小巧，造价低廉，因而得到广泛的使用，这就从另一方向对癌症的治疗做出了贡献。

### (3) 高能重离子加速器研究可控聚变反应

研究可控聚变反应过去主要是采用磁场约束等离子体的办法，近年已从多方面展开惯性约束的研究。这种方法是使用光子(激光)、电子或重离子轰击内含氘氚的小球，使之发生内爆，从而产生高温高压以达聚变的要求。在使用带电粒子时，让它们都聚焦到小球上是很困难的，因为电流愈大，束流截面愈小，空间电荷散焦力也就愈强。使用高能低电荷态的重离子的意义在于它的质量很大，电流不必很强就可以给出足够的束流功率了。目前计划中的方案之一是使用一个高能加速器将重离子加速后送到一个储存环内，然后用许多冲击磁铁将一段段的束流提出，沿一些在半径方向的束流输送系统，同时向位于环中心的靶球轰击。这种方法的关键问题是使储存环内的重离子在几个毫秒时间之内全都打在靶球上。尽管技术上存在着困难，但原则上还是可以实现的，有的国家对这个方案已经拨款进行研究。

## 结语

高能加速器是研究高能物理的实验装置。由于它的规模庞大、技术复杂，要求精尖而成为现代科学技术水平的一个标志。许多尖端科学技术的成就使高能加速器的发展成为可能，同时，高能加速器的发展也反过来对其他科学技术起推进的作用。我国为了在本世纪末实现四个现代化，赶超世界先进水平，有必要从实验和理论两个方面占领高能物理这个基础研究的阵地，这就必需要研制高能加速器，尽管这是十分光荣而又艰巨的任务，但在毛泽东思想的指导下，在以华主席为首的党中央的领导下，我们的目的一定要达到，我们的目的一定能够达到。